

习儒明礼·尼山有爱 中华优秀传统文化“两创”融媒系列报道

# 非遗搭配露营,点靓乡村夏夜

## 农文旅融合,邹城大洪漫谷打造乡村游新业态

丁安顺 济宁报道

盛夏正当时,如何度过一个快乐而有意义的夏天?全新升级的大洪漫谷是一个不错的选择。滑草、山地越野车、水上碰碰船……还有丰富的无动力游乐设施。夜幕降临,一场别开生面的奇妙昆虫灯光秀在这里上演,沉浸在五彩斑斓的灯光中,感受大自然的神奇魅力。

### 丰富游园体验 让游客留下来

沿着大洪漫谷石板路蜿蜒前行,一幅如画的田园美景映入眼帘。一座座民宿错落有致地坐落在路边,仿佛进入世外桃源,令人流连忘返。

邹城市大束镇大洪漫谷每逢周末便热闹非凡,游客络绎不绝。众多市民纷纷带着孩子来到这里,亲身体验大洪漫谷的田园风情,享受自然风光带来的惬意与宁静。“孩子特别喜欢来‘小鲁乐园’玩耍,这里都是一些无动力的游乐设施,对孩子来说比较安全一些,趣味性比较高。”来大洪漫谷游玩的游客李先生说,除了无动力游乐园,还可以带孩子玩山地越野车,下河摸鱼,“到了晚上,与朋友一起露营烧烤,孩子们体验奇妙昆虫灯光秀,感受乡村夏夜的魅力与浪漫。”

大洪漫谷从之前是仅有63户、233人

的小村落,通过乡村振兴战略的深入实施,不断发展成如今模样。“在村子不断发展的过程中,我们将传统非遗加入其中,游客在这里不仅能深入体验峰山松墨、非遗造纸等非物质文化遗产项目,感受传统文化的独特魅力。”大洪漫谷项目负责人章耀宗说。

为了能让游客留下来,去年下半年以来,大洪漫谷建设三期游乐项目,增设滑草、观光火车、高空秋千等无动力游乐设备。“这样一来,我们就可以把游客从原来两个小时的停留时间,可以增加到5小时以上。”章耀宗说,目前,游乐项目已正常运行,深受游客喜爱。

### 深耕文化“两创” 盘活非遗体验

作为曲阜文化建设示范区文化“两创”示范点,大洪漫谷项目通过四位一体的优秀传统文化创造性转化、创新性发展,把大洪沟村变成一个有特色影响力、



大洪漫谷景色。

有文化承载力、有产业爆发力的中国乡村经济发展样板。

拾级而上,推开小木门,中式婚礼的殿堂展现在眼前。“这是今年打造的百年婚礼发展历程概念的特色展馆,展示着近百年来中式和西式婚礼演变发展历程,还将一些婚礼用品陈设其中,让游客们身临其境感受婚礼浪漫。”章耀宗说,大洪漫谷与曲阜市民政局展开合作,将此地设为婚姻登记点,每月来此为新人颁发结婚证。

“大洪漫谷项目核心定位为‘民俗’

‘文化’以及‘村庄’,依托曲阜文化建设示范区的天然条件,以及身处乡村的自身基因,深入挖掘孔孟文化、非遗民俗以及农耕文化等优秀的传统文化,并将深刻阐发和落地执行密切衔接起来,认真汲取其中的思想精华和道德精髓。”章耀宗说,同时将沿河的6幢文创小院打造成非遗研学课堂,从最初的观摩,到现在坐下来听非遗传承人讲解每个项目的发展,再到动手操作非遗制作,让游客真正在感受非遗历史厚重感和文化体验。

### 丰家雷

《庄子·至乐》有一则寓言故事:“昔者海鸟止于鲁郊,鲁侯御而觞之于庙。奏《九韶》以为乐,具太牢以为膳。鸟乃眩视忧悲,不敢食一脔,不敢饮一杯,三日而死。此以己养养鸟也,非以鸟养养鸟也。”

这段故事的意思是:从前,有一只海鸟停留在鲁国国都的郊外,鲁侯用车辆迎接它,并供奉在宗庙里给它敬酒,乐师演奏《九韶》使它快乐,准备了牛、羊、猪的肉作为它的食物。海鸟却双目昏花,心情悲伤,不敢吃一块肉,不敢喝一杯酒,三天就死了。

这是因为鲁侯用供养自己的办法养鸟,而不是用养鸟的办法养鸟。

看了这则寓言故事,我不由的想起了孔老夫子的“己所不欲,勿施于人”这句至理名言。其实他老人家这句话的意思不仅是说“自己不喜欢做的事情,不要施加给别人”,而且还包含有另一方面的意思,“自

己喜欢、愿意做的事情,也不能强加给别人。”即,己之所欲,亦勿施于人。

从这个故事中,我们不难看出,鲁侯是真的喜欢这只海鸟,也是真心的对它好,把所能提供的优越条件他都提供了,一切都是为了它好。可结局是好心做了驴肝肺。

良好的愿望反而得到了不想要的结果。

狼吃肉,狗吃屎,此乃天性。江山易改,本性难移。每种动物都有自己的习性特点。这位鲁侯把自己的喜好当成了海鸟的喜好。鲁侯认为吃肉喝酒听音乐这是人生最好的生活状态,是大多数人梦寐以求的神仙日子。可是,鸟不是这样想的,它的幸福生活是自由自在地翱翔蓝天,而不喜欢被关在笼子里过这种衣来伸手、饭来张口的百无聊赖的生活。

鲁侯是真的不懂海鸟。海鸟就是被鲁侯逼得其反的天真烂漫给活活气死的!

战国末年的韩桓惠王也经

历过类似的事情。因为秦国强大,韩国惧怕被秦国吞并,韩桓惠王想出了一条“疲秦”妙计,派出一名叫郑国的水利专家作为间谍入秦,游说秦国修一条连通泾水和洛水的大渠,以修建此项巨大灌溉工程来消耗秦国的国力,使它无力再吞并韩国等弱小国家。

结果弄巧成拙的是,秦国本来就想发展水利,提升粮食产量,韩国的“疲秦计策”正好契合了秦国发展,变成了“强秦战略”。这真是“瞌睡给了个枕头——正是时候”。可怜的韩桓惠王想当然地把自己的想法当成了秦国的想法,拉紧了弹弓没有打中鸟,却不幸打瞎了自己的眼睛。

鉴古思今。看看鲁侯和韩桓惠王,想想我们自己。敬畏规律,顺其自然是何等的重要。历史的教训发人深醒,现在的人,还会做这种违背规律、费力不讨好的事吗?

“官不扰民民自富”。基层管理者要知民情、通民意、顺民心,顺其自然地开展工作,方能

事半功倍。本来是为了农民致富过上好日子,可在具体操作时,却是剃头挑子一头热,绞尽脑汁要求农民种什么,养什么,怎么种,大有越俎代庖“为民请命”之意。每个环节、每个步骤、每道程序都安排的详详细细,周周全全,分毫不差。管的越来越多,越来越细,越来越严。生怕老百姓不会种地似的,简直是操碎了心。到头来,基层干部忙得天昏地暗,精疲力竭,农民群众却不喜欢,不支持。违背规律想当然的结果必定是两头空、一场空。

尊重客观规律,敬重自然法则,任何时候都是做好工作的准则。否则好心很可能办坏事。往事历历,警示后人。切不可后人哀之而不鉴之,亦使后人而复哀后人也。

(丰家雷,现任济宁学院党委副书记,山东省作家协会会员,山东省散文学会会员,山东省干部教育培训好课程讲授人,中共济宁市委党校特聘教授,济宁政德教育干部学院特聘教授。文章作于2024年5月)

### 丰家雷专栏

### 由『鲁侯养鸟』说开去